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ОСОБЛИВОСТІ ЗАСТОСУВАННЯ БЕЗПІЛОТНОГО АВІАЦІЙНОГО 
КОМПЛЕКСУ В ІНТЕРЕСАХ ПІДРОЗДІЛІВ ТАКТИЧНОЇ ЛАНКИ 

СУХОПУТНИХ ВІЙСЬК  

За результатами досвіду використання безпілотних літальних апаратів при 

виконанні завдань розвідувально-інформаційного забезпечення військ у визначених районах 

розкрито окремі особливості бойового застосування безпілотних авіаційних систем в 

інтересах забезпечення виконання завдань за призначенням підрозділів тактичної ланки 

Сухопутних військ. 

Постановка проблеми. Жорстокий реалізм діяльності формувань Збройних Сил 
України, Національної гвардії, Міністерства внутрішніх справ, інших силових структур, 
що діють у складі угруповань сил антитерористичної операції (АТО), спонукає до 
нарощування кількості робототехнічних комплексів різного призначення. Таке прагнення 
йде від розуміння конкретних практичних потреб підрозділів і частин, що перебувають у 
зоні АТО, перш за все, у безпілотних системах різного призначення.  

Недооцінка потреб розвитку сучасних і перспективних технологій збройної боротьби 
призвела до нагальної потреби вдосконалення науково-методичного забезпечення 
підготовки та ведення військами дій з використанням роботизованих засобів.  

З урахуванням реалій сьогодення актуальними є такі завдання: 
адаптація неспеціалізованих засобів, у тому числі різних за класом безпілотних 

літальних апаратів (БЛА), до завдань збройної боротьби; 
створення на базі наявних БЛА й наземних елементів (управління ними та 

використання їхньої цільової інформації) певних прототипів і зразків безпілотних 
авіаційних комплексів (БАК); 

прискорена підготовка особового складу до виконання завдань у складі безпілотних 
авіаційних систем (БАС); 

актуалізація та розробка основ застосування БАК різного класу в сучасних умовах 
реалій збройної боротьби.  

Під час виконання визначених завдань можливим і необхідним є використання не 
тільки закордонного, але й власного досвіду застосування БЛА в інтересах підрозділів 
тактичної ланки Сухопутних військ.  

Огляд останніх досліджень і публікацій. Дослідженню питань побудови та 
створення безпілотних комплексів і систем присвячено безліч закордонних та вітчизняних 
публікацій [1–8].  

З точки зору узагальненого висвітлення їх місця та проблем розвитку у системі 
забезпечення національної безпеки й бойового застосування військ провідне місце, на 
думку авторів, займають офіційні програмні документи, видані в державах, що мають 
власний досвід застосування БАК і БАС [9–11]. 
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У роботах вітчизняних авторів досить повно та всебічно висвітлено результати 
загальних теоретичних досліджень досвіду застосування безпілотної авіації у війнах та 
збройних конфліктах минулого [8, 12]. 

Наявність суб’єктивних факторів у зазначених підходах, пов’язана з існуванням низки 
протиріч і неоднозначностей, стримує розвиток теорії та практики застосування БАК в 
інтересах забезпечення бойових дій підрозділів тактичного рівня, а також використання 
БАС як інформаційних систем і систем інформаційної підтримки процесів прийняття 
рішень для управління силами та засобами. 

Формулювання завдання дослідження. За даних умов існує необхідність 
визначення особливостей бойового застосування БАС в інтересах забезпечення виконання 
завдань за призначенням підрозділів Сухопутних військ. 

Для вирішення поставленого завдання запропоновано: 
визначити чинники, які дозволяють стверджувати про необхідність розвитку теорії та 

практики тактики підрозділів і частин, що виконують завдання з використанням 
аеродинамічних БЛА; 

встановити та розкрити особливості застосування БАК, що використовувався 
фахівцями інституту в інтересах підготовки та виконання завдань за призначенням 
підрозділами у визначених районах. 

Виклад основного матеріалу. Чинними керівними документами [13, 14] не 
передбачена можливість, необхідність та доцільність ведення розвідки з використанням 
БАК. Зокрема, основними способами ведення розвідки в підрозділах тактичного рівня є: 
засідка, спостереження, підслуховування, пошук, наліт, розвідка боєм, – у яких 
застосування БЛА також не передбачено. У результаті при появі можливостей 
застосування БАС командири не завжди готові до їх використання в інтересах 
забезпечення дій підпорядкованих підрозділів. 

Досвід показує, що на сучасному етапі розвитку вітчизняної безпілотної  авіації 
основні зусилля підрозділу БАК можуть бути зосередженими на виконанні завдань: 

розвідки в інтересах забезпечення підготовки та ведення всіх видів 
загальновійськового бою батальйонами (ротами), батальйонними (ротними) тактичними 
групами (оборонного, наступального, зустрічного бою), а також дій при участі в 
спеціальній операції, розташуванні на місці й пересуванні військ; 

підготовки та проведення спеціальних дій підрозділами спеціального призначення 
(розвідувально-пошукових, розвідувально-ударних, спеціальних дій підрозділів); 

добування розвідувальних відомостей в інтересах забезпечення виконання завдань 
управління військами. 

У цьому аспекті до деяких узагальнених чинників  потреби розвитку вітчизняного 
військового мистецтва необхідно віднести такі: 

відмінність способів (форм і методів) розвідувально-інформаційного забезпечення дій 
військ у визначених районах з використанням БЛА від тих, що раніше відпрацьовувалися 
в ході бойової й оперативної підготовки в мирний час; 

значне підвищення інформаційного та розвідувального факторів за рахунок 
використання БЛА при підготовці та проведенні дій військ; 

відсутність єдиного методичного апарату планування застосування БЛА в інтересах 
підрозділів і тимчасових “віртуальних” розвідувально-вогневих систем, створених 



______________________________________Збірник наукових праць ЖВІ ДУТ. Випуск 10 

 39 

шляхом організації та здійснення інформаційної взаємодії розвідувальних БАС і ракетних 
комплексів або артилерійських систем; 

потреба адаптації сучасних систем озброєння, у тому числі БАК, до потреб та реалій 
Збройних Сил України; 

доцільність комплексного використання потенціалу БАК в інтересах бойового 
забезпечення підрозділів, що мають на озброєнні летальну зброю. 

Потрібно зазначити, що в сучасних реаліях неможливо забезпечити повну 
відповідність наявних неспеціалізованих БАК завданням, умовам та необхідним 
оперативно-тактичним вимогам.  

До основних особливостей застосування БАК типу, що використовувався фахівцями 
інституту, слід віднести такі. 

1. Відмінність методів пошуку цілей і маршрутів польотів БЛА, що здійснювали в 
інтересах підрозділів різних родів військ у різних видах їх діяльності.  

Так, для коригування вогню артилерії при виявленні та подальшому спостереженні 
визначених цілей застосовували метод баражування БЛА у визначеному районі. Для 
вирішення завдань розвідувально-інформаційного забезпечення рейдових дій підрозділів 
використовували метод, близький за змістом до пошуку цілі на заданому маршруті 
польоту, який обирався вздовж наземних маршрутів пересування підрозділів.  

На рис. 1 наведено типовий маршрут БЛА для виконання завдання пошуку об’єктів у 
виконавчій зоні. Для підвищення інформативності даних маршрут зазвичай планували з 
урахуванням місцеположення одного-двох додаткових компактних об’єктів розвідки, які 
розміщувалися за межами виконавчої зони.  

 
Рис. 1. Приклад маршруту польоту БЛА для виконання завдання пошуку об’єктів 

 у виконавчій зоні 

За критерієм забезпечення живучості БЛА та достатньої детальності отриманих 
зображень практично було встановлено оптимальну висоту його польоту та ширину смуг 
огляду цільової апаратури для виконання кожного із завдань. 

Слід зауважити, що ефективність пошуку суттєво збільшувалась за наявності 
апріорної інформації про можливе місце знаходження об’єктів – цілей розвідки у 
визначеному районі. 

2. Потреба збільшення кількості польотів БЛА для уточнення тактичних властивостей 
місцевості в інтересах актуалізації наявної високоточної картографічної інформації про 
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райони виконання завдань. Так, під час вирішення завдання корегування вогню артилерії 
по стаціонарним об’єктам здійснювались два польоти БЛА.  

Перший виліт проводили з метою актуалізації наявної високоточної архівної 
картографічної інформації. За його результатами оператор-дешифрувальник порівнював 
зображення району розташування цілі з наявними картографічними даними. У районі 
розташування цілі визначали характерні об’єкти-орієнтири як штучного, так і природного 
походження. Безпосередньо, під час корегування вогню артилерії, зображення цих 
об’єктів використовували як репери, відносно яких встановлювали точні координати 
точок ураження.  

3. Потреба забезпечення живучості обумовлює: 
при визначенні районів пуску й посадки, пунктів управління та прийому інформації з 

борту БЛА необхідність вирішення завдання оптимізації розташування наземних 
елементів, а саме забезпечення потрібної (як правило, максимальної) глибини розвідки й 
знаходження на відстані від лінії бойового зіткнення, що робить можливим маскування 
пуску й посадки БЛА та не допускає ураження його  та особового складу БАК; 

вживання додаткових заходів щодо приховування факту пересування підрозділу та 
транспортування БАК у заздалегідь визначений район пуску; 

неможливість застосування БАК в умовах інтенсивного вогневого впливу противника 
по району розташування сил та засобів комплексу; 

необхідність врахування потрібного часу циклу розвідки: для виїзду (виходу) 
підрозділу (розрахунку) в завчасно визначений район пуску й посадки, для підготовки 
БЛА до пуску.  

4. Окремим фактором, що потребує обов’язкового врахування, є те, що БАС – це 
організаційно-технічна система з певним рівнем автоматизації виконання завдань 
розвідувально-інформаційного забезпечення. Вирішальну роль в управлінні БЛА й БАК, 
добуванні розвідувальних даних, формуванні розвідувальних відомостей й наданні їх 
споживачеві та оперативно-інформаційній роботі в цілому відіграє персонал – особовий 
склад обслуги (розрахунку). Тому для успішного виконання цільових завдань особовий 
склад повинен пройти відповідну індивідуальну теоретичну та практичну підготовку й 
бойове злагодження в складі обслуги (розрахунку), а також інші відомі заходи підготовки 
особового складу підрозділів, що виконують завдання з використанням складних 
розвідувальних систем. Крім того, успішність безпосереднього виконання завдань з 
використанням БЛА в інтерактивному режимі визначається “людським” фактором. 
Потреба постійного безпосереднього або опосередкованого втручання оператора 
(операторів) в управління й оцінювання поточної службової та цільової інформації з 
необхідністю подальшого повторного аналізу даних в єдиному безперервному циклі  
прийняття рішень зумовлюють значні психофізіологічні навантаження й потенційну 
можливість помилкових дій особового складу.  

Таким чином, виникає необхідність багатокритерійного підходу при виборі способу 
виконання кожного конкретного завдання з урахуванням характеру бойового завдання 
підрозділу, в інтересах якого здійснюється розвідувально-інформаційне забезпечення, 
технічних характеристик БАК, тактичних властивостей місцевості, метеорологічних умов, 
наявності первинної  розвідувальної інформації про об’єкт розвідки (спостереження), 
оперативної обстановки, “людського” чинника та фактора часу тощо. 



______________________________________Збірник наукових праць ЖВІ ДУТ. Випуск 10 

 41 

Висновки. Враховуючи зазначене, можна стверджувати, що БАС відіграють важливу 

роль у сфері розвідувально-інформаційного забезпечення бойового застосування 

підрозділів. Аналіз вітчизняного досвіду використання наявних БЛА у військовому 

аспекті доцільний для: визначення шляхів підвищення ефективності застосування військ, 

в інтересах яких вони використовуються; виділення найбільш характерних особливостей, 

які необхідно обов’язково враховувати при підготовці особового складу й адаптації БАК 

до сучасних умов, розробці перспективних комплексів й основ їх застосування. На думку 

авторів, це дозволяє більш ефективно, за критерієм співвідношення затрат і отриманих 

результатів, використовувати та розвивати високі технології, планувати наукові 

дослідження, створювати, впроваджувати та експлуатувати БАС, здійснювати підготовку 

кадрів для їх застосування. 

Результати проведеного аналізу можуть бути використані як вихідні дані для 

розробки варіантів напрямів подальшого розвитку БАК сектора безпеки й оборони, основ 

їх побудови, організації та застосування в мирний час, особливий період та в ході ведення 

бойових дій. 
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Ю. Г. Даник, И. В. Пулеко, Р. Н. Осадчук, Д. А. Ищенко 
ОСОБЕННОСТИ ПРИМЕНЕНИЯ БЕСПИЛОТНОГО АВИАЦИОННОГО 
КОМПЛЕКСА В ИНТЕРЕСАХ ПОДРАЗДЕЛЕНИЙ ТАКТИЧЕСКОГО ЗВЕНА 
СУХОПУТНЫХ ВОЙСК   
По результатам опыта использования беспилотных летательных аппаратов в ходе 
выполнения задач разведывательно-информационного обеспечения войск в определенных 
районах раскрыты отдельные особенности боевого применения беспилотных 
авиационных систем в интересах обеспечения выполнения задач по назначению 
подразделений тактического звена Сухопутных войск. 

Y. G. Danyk, I. V. Puleko, R. N. Osadchuk, D. A. Ishchenko 
FEATURES APPLICATIONS UNMANNED AIRCRAFT SYSTEMS UNITS FOR 
TACTICAL LEVEL ARMY 
According to the results of experience in the use of unmanned aerial vehicles in the performance 
of tasks of intelligence and information support of troops in certain areas, revealed some 
features of combat use of unmanned aircraft systems to achieve the tasks intended tactical units 
of the land forces. 

 


